

姓氏源流

源流一

源于芈姓，出自春秋时期楚国王族，属于避难拆字改姓为氏。

西周初期有一个贵族叫熊绎，是熊盈族(祝融氏)鬻熊一支的后裔。熊盈族曾在西周初期助武庚叛周，失败后被迫南下，辟于荆山为根据地(今湖北南漳)以图发展。直到周成王姬诵执政时期(公元前1103~前1081年诗考)，熊绎始受封赐，子爵，建都于丹阳(今湖北秭归)。至周康王姬钊执政时期，他仍保持向周王朝贡纳的关系。

据史书记载：“夔国不祀祝融与鬻熊。楚人让之，夔子对曰：‘我先王熊挚有疾，鬼神弗赦而自窜于夔。吾是以失楚，又何祀焉？’秋，楚成得臣与申帅师灭夔，以夔子归。”成得臣，就是楚国令尹子玉，斗宜申就是楚国司马子西。二人率军灭掉夔国，把夔子俘回郢都，将夔子国的封地并入了楚国。

夔国的许多人本来皆为王族熊氏，在夔国被灭之后，熊挚的一些后代为了避免被株

连，便去掉熊字的“火”字偏旁，改以神兽“能”的名称为姓氏，称能氏，世代相传至今，史称能氏正宗。

源流二

源于满族，属于汉化改姓为氏。

据史籍《清朝通志·氏族略·满洲九旗姓》记载：满族钮颜氏，源出金国时期女真能扈部，满语为Nioyan Hala，世居叶赫（今吉林叶赫河、伊通河、伊丹河、东辽河流域），是满族最古老的姓氏之一，后多冠汉姓为能氏、钮氏等。

得姓始祖

熊挚，周朝时候，朝廷里有一个大臣叫作熊绎被分封到楚地为王，建立了楚国。熊绎有一个儿子叫作熊挚，因为有残疾，不能继承楚国的王位。后来楚国的王族把熊挚封到夔地去，让他在那里建立了夔国。但是楚国宫廷对熊挚还是不放心，认为留着他迟早是一个祸患，就决心除掉熊挚。这以后，熊挚的后代为了避难，就将姓氏改为能，并世代相传，成为今天能姓的起源。

历史名人

能元皓

能元皓（《吕后元角》笑曰为能元皓）

，河南洛阳人，著名唐朝将领。原是安禄山大将的部下，是一名武将。他虽然识字不多，但是勇猛善战，善用兵。安禄山造反，自称为武皇帝以后，升迁能元皓为淄青节度使。安禄山的儿子安庆绪杀死安禄山，自立为帝以后，能元皓见大事已去，于是在大唐兵到来的时候，安庆绪跑到邺城求救于安禄山的部将史思明；能元皓率部将归降。乾元二年，史思明杀死安庆绪，在范阳称燕帝，并再度攻下洛阳。两年以后，史思明被他的儿子史朝义杀害。广德元年，史朝义在唐军的追杀中自杀。从此结束了历经八年的安史之乱。

能宣

能宣，著名宋朝医学家。医术高超，活人无数，以清静养德为上，当时人称他为“国手”。

能监

能鉴，著名明朝官吏。博学多闻，官至始兴县令，有政绩，民皆赞。。

能格

能格，生卒年不详，满族，赫舍里氏；满洲正黄旗人，世居瓦尔吉和屯。著名后金

将领。随从爱新觉罗·皇太极征战明朝大同时阵亡，追赠世袭云骑尉。

能图

能图，生卒年不详，满族，钮颜氏，满洲正红旗人。著名清朝大臣、翻译家。清顺治年间任清廷内院笔贴式，他的最大贡献就是将《辽史》、《金史》、《元史》三部史书翻译为新满文，因功累官至左副都御使，加太子少保。能图的名望与其翻译的史书流芳千古，后世欧洲史学家就是根据他的三史满文译本再译为拉丁文字，流传于欧洲各国。

能威

能威（？—1772年诗考），字神凤，武进人（今江苏常州）。著名清朝高僧、书画家。工书、画，传恽氏法。笔墨秀雅。与钱维城同室为戚属。钱维城以画供奉内廷，因延能威至京为之捉刀。在钱维城的传世作品中，其实有多半出自能威之手。公元1772年（清乾隆三十七年）钱维城歿没，能威不久亦示寂。

郡望堂号

郡望

太原府：亦称**太原郡**。公元前246年（秦庄襄王四年）置郡，治所在晋阳（今山西太原），其时辖地在今山西省五台山和管涔山南部一带、霍山北部一带地区。北魏时期辖地在今山西省阳曲县、交城市、平遥市、和顺县之间的晋中一带地区。隋朝时期改晋阳为太原，又另设晋阳，与太原同城。唐太原府治亦在此地。宋太宗太平兴国年间，改并州为**太原府**，移治阳曲（今山西太原）。以后宋朝、金国的河东路、河东北路，明、清两朝以来皆为府。民国时期为市，山西省会所在。

华阴县：本来是春秋时期的晋国之地。公元前199年（汉高祖八年）改名为华阴县，因为在太华山的北面，所以起名叫华阴，故城在今陕西省华阴县东南一带。

堂号

太原堂：以望立堂。

华阴堂：以望立堂。

淄青堂：唐朝的时候，能元皓为淄青的节度使。他开始的时候属于安禄山统辖，后来安禄山造反，他毅然归唐。

宗祠通用联

医称国手；

邑有政声；

上联典指宋朝时期的名医能自宣，医术高超，当时人称他为“国手”。下联典指明朝时期的能力，博学多闻，官始兴县令，有政绩。

清代副都御史

唐朝节度将军

上联典指清朝时期的太子少保能图，清顺治年间任内院笔贴式，译辽、金、元三史书成。累迁左副都御史。下联典指唐朝时期的淄青节度使能元皓，原为安禄山部将，“安史之乱”后，归唐。

请各位宗亲在右下角留言

留言格式

填写姓名——填写姓名——填写姓名

填写字辈——填写字辈——填写字辈
来自哪里——来自哪里——来自哪里
行业介绍——行业介绍——行业介绍
祝福家族——祝福家族——祝福家族
联系方式——联系方式——联系方式

祝福语

愿我家族，子子孙孙，代代英贤。
愿我家族，五谷丰登，百业兴旺。
愿我家族，百族协和，四海鹰扬。
愿我家族，建此伟业，雄立东方。
愿我家族，历马扬鞭，精诚团结。
愿我家族，承继我祖，百世绵延。
愿我家族，纵观全球，和平发展。
愿我家族，协和百族，辑睦四邻。
愿我家族，男女老幼，福禄寿康。
愿我家族，寿禄无疆，风调雨顺。
愿我家族，睦亲敬族，忠国爱乡。
愿我家族，并肩携手，共铸辉煌。
愿我家族，上进治学，耀国显邦。
愿我家族，宗族和畅，家富国强。
愿我家族，英才代出，耕读治家。